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 Η λεωφόρος Κηφισίας, καθώς αποτελεί την κεντρική αρτηρία η οποία 

συνδέει το κέντρο της Αθήνας µε τα βόρεια προάστια της πόλης, έχει εξελιχθεί 

σε τόπο συγκέντρωσης µεγάλης κλίµακας κτιρίων γραφείων και 

καταστηµάτων, έχοντας αποκτήσει πλέον έναν ιδιαίτερο χαρακτήρα. Μέσα σε 

αυτά τα πλαίσια εντάσσεται και η κατασκευή του καταστήµατος επίπλων 

«ΑΒΑΞ», η οποία πραγµατοποιήθηκε κατά το διάστηµα 1999-2000. Πριν 

προχωρήσουµε στην παρουσίαση των βασικών αρχών και επιλογών, οι 

οποίες συνθέτουν την εικόνα του κελύφους, θεωρούµε απαραίτητο να 

αναφερθούµε στους συντελεστές του έργου, από το στάδιο της µελέτης µέχρι 

αυτό της κατασκευής. Η αρχιτεκτονική µελέτη, καθώς και η επίβλεψη 

εκτέλεσης των εργασιών, πραγµατοποιήθηκε από την οµάδα αρχιτεκτόνων 

ΜΟΒ, η οποία αποτελείται από τους Β. ΜΠΑΣΚΟΖΟ, ∆. ΤΣΑΓΚΑΡΑΚΗ και 

Χ. ΜΑΥΡΑΓΑΝΗ, σε συνεργασία µε τον αρχιτέκτονα Γ. ΜΠΑΚΟΥΛΗ. Τη 

στατική µελέτη ανέλαβαν οι Ν. ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ και Ε. ΦΙΛΕΡΗΣ, ενώ 

αντίστοιχα την ηλεκτροµηχανολογική, η εταιρεία ΗΛΜΜΕ. Τέλος, την 

κατασκευή του έργου ανέλαβε η Ανώνυµη Τεχνική Εταιρεία ΑΤΤΙΚΗ 

∆ΙΟ∆ΟΣ.  

 Όσον αφορά τώρα στα γεωµετρικά χαρακτηριστικά του οικοπέδου, 

καθώς και στο δοµούµενο εµβαδόν, το οποίο προκύπτει µε βάση τους 

ισχύοντες για την περιοχή πολεοδοµικούς κανονισµούς, έχουµε ένα 

τραπεζοειδούς σχήµατος γήπεδο, εµβαδού 864,12 m², µε πρόσωπο 22,5 m 

και 22 m στη Λ. Κηφισίας και στην οδό Νίκης αντίστοιχα, ενώ η συνολική 

δοµούµενη επιφάνεια είναι 1.120,51 m². Το κτίριο οργανώνεται σε τρεις 

στάθµες, υπόγειο, ισόγειο και όροφο, όπου στο µεν υπόγειο χωροθετούνται οι 

αποθηκευτικοί χώροι –συνολικού εµβαδού 348,36 m²- και ο χώρος 

στάθµευσης αυτοκινήτων –εµβαδού 281,84 m²-, ενώ οι άλλες δύο στάθµες 

αποτελούν τους κυρίως χώρους του καταστήµατος –συνολικού εµβαδού 

490,31 m². Οφείλουµε στο σηµείο αυτό να σηµειώσουµε, ότι βάση της 

µελέτης, υπάρχει η δυνατότητα για τη δηµιουργία δύο καταστηµάτων αντί 

ενός, εµβαδού 343,18 m² και 147,13 m² αντίστοιχα. 



 Το συγκεκριµένο έργο αποτελεί επέµβαση σε υφιστάµενο φέροντα 

οργανισµό οπλισµένου σκυροδέµατος, γεγονός το οποίο σε συνδυασµό µε 

τους ισχύοντες κανονισµούς, όσον αφορά στις τηρούµενες από τη ρυµοτοµική 

γραµµή αποστάσεις, απετέλεσε δέσµευση για τις επιλογές των µελετητών. 

Παρόλα αυτά πραγµατοποιήθηκε σωστός χειρισµός, τόσο των 

υφιστάµενων περιορισµών, όσο και των ιδιαιτεροτήτων του οικοπέδου, 

από τη µεριά των µελετητών, επιτυγχάνοντας µε τον τρόπο αυτό ένα άρτιο, 

από λειτουργικής αλλά και αισθητικής άποψης, αποτέλεσµα. Βασική 

ιδιαιτερότητα  του οικοπέδου αποτελεί η σηµαντική υψοµετρική διαφορά –

ύψους ενός ορόφου- µεταξύ των ορίων του που «βλέπουν» σε δηµόσιο χώρο 

–Λεωφόρος Κηφισίας και οδός Νίκης.  

 Έχουµε λοιπόν έναν κύριο ορθογωνικό όγκο και δύο µικρότερης 

κλίµακας εκατέρωθεν του βασικού –προς τη Λεωφόρο Κηφισίας και την 

οδό Νίκης αντίστοιχα-, οι οποίοι συνθέτουν το κτίριο. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

παρουσιάζει η δυνατότητα προσπέλασης του τελευταίου και από τις δύο 

οδούς. Συγκεκριµένα, από τη µεν Λεωφόρο Κηφισίας είναι ορατός 

αποκλειστικά ο όροφος του κτιρίου, στον οποίο δηµιουργείται η µία είσοδος, 

ενώ από την οδό Νίκης είναι ορατές και οι δύο στάθµες του κτιρίου, στο 

ισόγειο του οποίου δηµιουργείται η δεύτερη είσοδος. Η συγκεκριµένη επιλογή 

χειρισµού της υψοµετρικής διαφοράς διαµορφώνει ένα ενδιαφέρον 

ογκοπλαστικό αποτέλεσµα -παρά το γεγονός ότι δεν υπήρχε δυνατότητα 

σύνθεσης, βασισµένης στη διάσπαση των όγκων του κτιρίου-, ενώ 

παράλληλα δίνει ικανοποιητική απάντηση στην πιθανή απαίτηση για 

ανεξάρτητη λειτουργία δύο καταστηµάτων. Τέλος, όσον αφορά στην 

προσπέλαση του υπογείου χώρου στάθµευσης, η τελευταία πραγµατοποιείται 

από την οδό Νίκης, µέσω µίας ράµπας χωροθετηµένης στο αριστερό όριο του 

γηπέδου, παράλληλα και σε επαφή µε την οποία χωροθετείται η ζώνη 

σύνδεσης των διαφορετικής στάθµης υπαίθριων χώρων του κτιρίου.  

 Θέλοντας να αποδώσουµε τη γενικότερη αίσθηση, την οποία αποπνέει 

το συγκεκριµένο κτίριο, θα µπορούσαµε να πούµε ότι χαρακτηρίζεται για τη 

λιτότητα και την καθαρότητα των γραµµών του, γεγονός το οποίο 

συνδέεται άµεσα µε την κυρίαρχη ύπαρξη ενιαίων επιφανειών, τόσο στο 

εσωτερικό, όσο και στις όψεις του κελύφους. Οι τελευταίες οργανώνονται µε 

βάση την ισορροπία ανάµεσα σε κενά και πλήρη µεγάλης επιφάνειας και 



όχι στον κατακερµατισµό του συµπαγούς της όψης µε µικρής κλίµακας 

ανοίγµατα. Πιο συγκεκριµένα, υπάρχουν εκτενείς επιφάνειες υαλοστασίων 

–συµβατές µε τη χρήση την οποία φιλοξενεί το εν λόγω κτίριο-, οι οποίες 

πλαισιώνονται από συµπαγή τµήµατα όψης, επενδεδυµένα µε πλάκες 

µαρµάρου -χτυπητό µάρµαρο Ιωαννίνων-, καθώς και µεταλλικά φύλλα των 

οποίων η τελική επιφάνεια διαµορφώνεται µε ηλεκτροστατική βαφή. Η 

υπάρχουσα αντίθεση µεταξύ των διαφανών και αδιαφανών ενοτήτων των 

όψεων εντείνεται µε την υφιστάµενη χρωµατική αντίθεση µεταξύ των 

ανοιχτόχρωµων µαρµάρινων και των σκουρόχρωµων µεταλλικών επιφανειών. 

Τέλος, οφείλουµε να επισηµάνουµε, ότι η προαναφερθείσα καθαρότητα των 

γραµµών του κτιρίου είναι άµεσα συσχετισµένη µε τα υλικά, τα οποία έχουν 

επιλεγεί για τη διαµόρφωση των όψεων, καθώς παρά τις έντονες 

διαφοροποιήσεις που παρουσιάζουν, χαρακτηρίζονται από έναν κοινό 

παρονοµαστή. Τόσο το γυαλί, όσο και το µάρµαρο, αλλά και το µέταλλο –

αλουµίνιο στην προκειµένη περίπτωση- διακρίνονται για τη δυνατότητα την 

οποία έχουν, όσον αφορά στη δηµιουργία εξαιρετικά καθαρών επιφανειών.    

 Στο σηµείο αυτό οφείλουµε να υπογραµµίσουµε, ότι γενικότερα η 

επιλογή των κατάλληλων υλικών παίζει ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο στην 

ολοκλήρωση και ανάδειξη του αρχιτεκτονικού έργου, καθώς τα τελευταία είναι 

αναγκαίο αφενός να είναι συµβατά µεταξύ τους, αλλά και µε τη φιλοξενούµενη 

χρήση και αφετέρου να συνυπάρχουν αρµονικά µε το ευρύτερο περιβάλλον, 

στο οποίο το κέλυφος εντάσσεται. Στην προκειµένη περίπτωση λοιπόν, πέρα 

από τη χρήση µαρµάρου, αλουµινίου και γυαλιού για τη διαµόρφωση των 

όψεων, χρησιµοποιούνται επίσης πλάκες µαρµάρου –µάρµαρο Βέροιας- και 

κυβόλιθοι για τη διαµόρφωση των δαπέδων του εξωτερικού χώρου. 

Όσον αφορά τώρα στα υλικά των εσωτερικών χώρων του κελύφους, 

επιλέγεται και πάλι το µάρµαρο, συνδυαζόµενο αυτή τη φορά όµως µε ξύλο –

δρυς-, για τη διαµόρφωση των δαπέδων. Επιπλέον, οι απαιτούµενες, για 

τη διαµόρφωση των άνω οριζοντίων επιφανειών του χώρου, ψευδοροφές, 

κατασκευάστηκαν από γυψοσανίδα, ενώ τέλος για την κατασκευή του 

κλιµακοστασίου χρησιµοποιήθηκαν µεταλλικές διατοµές και γυαλί.  

 Ολοκληρώνοντας την παρουσίαση του συγκεκριµένου έργου θα 

µπορούσαµε να πούµε, ότι κατατάσσεται ανάµεσα στα αξιόλογα δείγµατα 



της σύγχρονης Ελληνικής αρχιτεκτονικής δραστηριότητας, χωρίς να 

διακρίνεται από άνευ νοήµατος υπερβολές και προσπάθειες εντυπωσιασµού.        


